

# 全面二孩政策实施满五年了 二孩家庭过得怎么样？

2021年1月1日，全面二孩政策正式实施已满五年。记者调查发现，越来越多家庭进入“二孩时代”，他们的生活苦乐参半，养育心态也在悄然变化。相比起生二孩来说，他们发现养二孩更需要勇气，而老人的帮助成为他们最大的底气。

“小小孙发烧三天了，日日夜夜，大家都很煎熬。孩子刚才退烧了，赶紧录制一段新年的祝福……”岁末年初，孙宏涛搂着女儿一起唱响《新年好》，配上动画特效发到了朋友圈，幸福感几乎要溢出屏幕。面对刚上初中的儿子和刚上幼儿园的女儿，年过五十的他坦言“比想象中要辛苦”，但从后悔当初的选择。



(新华社资料图)

## 70后家庭

### 双非独夫妻搭上末班车

“之前看过一篇文章挺打动我的，说是给孩子最好的礼物，就是手足。”作为70后，孙宏涛和爱人都不是独生子女，对手足亲情深有体会，“一直都希望让儿子也多一个有血缘关系的伴儿，但之前因为政策所限，迟迟未能实现。”

直到2016年1月1日，全面二孩政策让孙宏涛眼前一亮，“还好，我们搭上了末班车，兄妹两个差了9岁。”

2017年5月，女儿出生的时候，孙宏涛已经47岁，爱人也已经40岁，“典型的高龄产妇，好在她身体底子还不错，从怀孕到生产都挺顺利。”在孙宏涛周围，做出这样决定的同龄人寥寥无几，“我的同学里面，有的孩子已经上大学了，还有的孩子都工作了。”

相比起生二孩来说，孙宏涛很快意识到，养二孩更需要勇气。“起初觉得养老大的时候好像没什么，其实是‘好了伤疤忘了疼’。”作为心脏外科医生，孙宏涛的工作向来辛苦，加班

是常有的事，有时候半夜一个电话就会被叫走，“我爱人在医务处工作，休完产假也又忙起来，必须有人搭把手才行。”

孙宏涛尝试请过保姆，但很难找到满意的，“后来总算找到一个，结果过年回去以后就不来了。”不得已之下，他们只能向老人求助，“说起来实在惭愧，孩子们的爷爷已经80岁，奶奶也有77岁，姥爷去世了，姥姥70出头，年龄本来也不小了，可还是挺身而出，我们特别感激。”

女儿刚出生时，家里格外需要人手，孙宏涛便把父母接过来，在儿子学校附近租了楼上楼下两套小两居，但考虑到房租压力太大，再加上后来父母身体不好，没有继续住下去，于是在2019年秋天又搬到了位于石景山的家中，“虽然离学校和单位远一点，但总算相对宽敞，更重要的是小区里新建了个公立幼儿园，方便老人接送。”

### 3岁女儿穿上了“百家衣”

去年疫情以来，姥姥成了常驻在这里的主力军。“上半年两个孩子都在家，多亏了有姥姥帮忙，但也怕他们太吵，会让老人受不了，我就想办法把儿子带出去。”由于疫情前期手术暂停，孙宏涛得以将重心转移到家里，“女儿还小，喜欢粘着妈妈，但我爱人比平时还忙，每天都要报数据，经常加班到半夜，格外辛苦。”

到了秋天，儿子升入初中，孙宏涛也恢复了原来的上班节奏。“每天早上六点半之前必须出门，这样才能赶上早高峰前把儿子送到学校吃早饭。下午如果赶上我有手术，还要让爱人去接。”儿子上初中后，孙宏涛明显感觉到学业压力陡增，“我辅导英语，爱人辅导数学，但多头作战精力分散，还是容易焦虑。女儿不生病的还好，要是赶上女儿生病，又操心儿子学习，就会分身乏术。”可惜，怕什么来什么，“女儿入园以来，已经病了好多次，全家人都很煎熬。”

病好以后送去幼儿园，孙宏涛发现也并不轻松。“幼儿园需要家长配合一起做手工或者表演，别看我一把年纪了，也还是要跟年轻爸妈们一起完成。”提起这些，孙宏涛有些哭笑不得。凭借自己的医学背景和营养学背景，他还当上了女儿所在班级的伙食委员会主任。

在女儿的养育中，孙宏涛的心态要放松许多。“亲戚朋友送来不少以前的玩具和衣物，女儿就这么过上了穿‘百家衣’的生活，不像儿子小时候那么讲究。”孙宏涛觉得，对女儿有种隐隐的亏欠感。不过，在他的朋友圈里，乖巧可爱的女儿时常亮相，“总的来说，还是有苦也有乐的。”

他明白，当前的岁月静好是一种极其脆弱的平衡状态，“如果没有老人帮忙，我们的节奏会一下子乱掉。”等再过两三年，孙宏涛一家或许又要转移阵地，“到时候女儿也去西城上小学，还是会重新在那边租房子。”

## 85后家庭

### 老人让小两口有了底气

晚上11点多，小涵加完班回到家，5岁的女儿和1岁的儿子早已熟睡。“年底事情多，平时稍微好点，但也要到八九点，孩子哄睡基本要靠老人。”在街道办事处工作多年，小涵一直是个大忙人，“老公在国企上班，也经常有应酬或出差，同样指望不上。”

尽管如此，小两口还是从一开始就做好了生二孩的准备。“我们两个都是85后的独生子女，想让孩子以后不那么孤单。”从萌生想法到付诸实践，双方老人的支持让小两口有了底气，“奶奶和姥姥可以轮着来，刚好奶奶是老师，很会带孩子，让我们省了不少心。”

2019年10月，女儿上幼儿园不久，儿子呱呱坠地。考虑到儿子刚出生离不开妈妈，小涵便跟女儿商量，每周陪她睡一天，“可没过多久，就变成了每周两天，再到每周三天。”令小涵无奈的是，

有时好不容易刚把儿子哄睡，结果又会被女儿吵醒，最终只能硬着头皮再把两个人一起重新哄睡。

“女儿终究也还是只是个上幼儿园的孩子，以前又都是全家围着她一个人转，现在有了弟弟，心理上需要一个适应的过程。”小涵记得，生完儿子从医院回去那段时间，女儿的情绪波动格外明显，“会主动跟我说，也不知道为什么，有了弟弟以后，就更爱妈妈了。有时候甚至撒娇说自己比弟弟还小，没到一岁呢！”

为了不让女儿有太多失落感，小涵尽力挤出时间陪她，“包括上绘画班、舞蹈班和口才班，还会带她和小伙伴们一起去游乐场。”不过，这也意味着她不得不“赶场”，“周末先带着儿子去早教班，回来以后无缝衔接，放下儿子就再带女儿出去。”

### 俩娃窝在怀里时最幸福

自从有了老二，小涵的个人时间变得更少，“晚上加班回去孩子如果睡了的话，能做点自己的事，其他时候就不敢奢望了。”然而，哪怕只是这段时间，也未必都属于她，“有时候还要给儿子喂奶，自己太困，不知不觉就睡着了，脸也没洗，牙也没刷，连早上的闹钟都忘了定，最后还是被孩子给叫醒的，慌慌张张去上班。”

同样更加忙碌的还有老人。“过去只有老大的时候，周末会给老人放假，让他们出去逛逛，约朋友一起玩。但现在周末也经常离不开他们，老人也就很难再有假期。”相比之下，小涵发现受影响最小的是孩子爸爸，“始终都处在欣赏者的角度，会赞叹‘孩子真可爱！’然后抱一抱、逗一逗，仅此而已。至于洗澡、换尿布、陪玩、哄睡，基本就跟他无关了。”

小涵感慨，老二出生以后，花钱方面也谨慎许多。“当年老大报

早教班，觉得理所当然，但到了老二这里，家里人一致不同意再报。纠结再三，最后也只是报了个30课时的小课包。”不过，小涵觉得自己的内心在不断强大，“过去老大发烧的时候，体温一上38.5度，就赶紧给吃退烧药，或者立马想到要去医院，但现在老二发烧就没那么慌张，会首先考虑在家观察一下，如果精神状态还好，就以物理降温为主，扛几天就过来了。”

对小涵来说，最幸福的时刻莫过于两个孩子一左一右窝在自己怀里，“那种感觉真是太美妙了！”在全家的努力下，小涵欣慰地看到，女儿已经接受了弟弟的存在，“虽然抢玩具的情况在所难免，但还是能看到越来越多有爱的一面。比如弟弟刚学会走路的时候，姐姐会张开双臂对弟弟说：‘来，姐姐抱！’那一刻，小涵的心被暖化了，‘别看老大还小，但已经有了长姐风范。’”

(北京日报)